

# 惟改革者进 惟创新者强

■ 侯永波

就能形成具有新原理、新机理的新质战斗力。

新质战斗力的“新”，不仅体现在“形”的表征层面上，更重要的是体现在“质”的变革层面上。战斗力的本质属性是杀伤能力。新质战斗力是战斗力构成要素发生改变所产生的新的战斗力，这种改变是以“杀伤力”质量、方向、规模、功能等改变为根本衡量标准。

“枢纽在方寸，运化斯为基。”新质战斗力是改变战争胜负走向的关键性力量，往往也是一支军队换羽新飞，实现“弯道超车”的发力点和转折点。只有超前布局新质战斗力发展，才能在激烈的军事竞争中夺取战略主动。必须着眼新一轮科技革命、产业革命和军事革命加速推进的新形势，以作战需求牵引基础研究和战略前沿技术探索，不断增强科技认知力、创新力、运用力，在战略必争领域跑出加速度、赢得新优势。

### 三

科技创新是国家强盛之基，民族进步之魂，更是加快提升国家战略能力的根本要求。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。真正的核心关键技术是花钱买不来的，走引进仿制的路子是走不远的。我们这样一个大国、这样一支军队，必须通过自主创新掌握主动。

推动新兴领域发展，离不开自主创新、原始创新。只有持续加大基础研究力度，才能永远保持自主创新底气与活力。强军新征程上，我们必须高度重视原创性专业基础理论突破，加强科学基础设施建设，保证基础性、系统性、前沿性技术研究和研发持续推进，加强国防科技自主创新的源头供给；必须高度重视战略前沿技术特别是颠覆性技术的发展，加强前瞻性、先导性、探索性、颠覆性的重大技术研究和新概念研究。要把国防科技和武器装备建设的薄弱环节作为推进自主创新的主攻方向，着力突破核心关键技术，实现从跟跑并跑向并跑领跑转变，抢占国防科技创新战略制高点。

推动新兴领域发展，离不开具有创新能力的人才培养。全面提升新兴领域战略能力，打赢具有智能化特征的信息化战争，必须精准对接未来战场需求，加强传统作战力量人才智能化培育，用好“科技+”“创客+”“智库+”力量资源，推动“指挥员”“战斗员”与“科学家”“技术家”融合发展，锻造专业化、智能化的高素质新型军事人才群体，实现人与装备智能交互、人与体系深度融合、人与环境广泛适应，最大限度地激发新质战斗力各要素的活力。

### 四

改革是决定当代中国命运的关键一招，也是决定我军发展壮大、制胜未来的关键一招。

在军事竞争日益激烈的今天，谁能率先打破成规走新路，遵循作战力量生成发展的规律，以新需求为牵引、以新技术为支撑、以新能力为标志，契合时代要求除旧立新、前瞻布局创造最佳战斗力生成土壤，谁就能赢得战略主动，赢得未来战争制胜权。

放眼近年来世界主要国家军事改革，都将新兴领域作为打赢下一场战争的聚力点，积极适应科技之变、战争之变、对手之变，对接未来战争深改实推。

进入新时代，深化国防和军队改革是一场浴火重生、开新图强的历史性变革，顺应的是百年未有之大变局加速演进的世界大势，回应的是我国由大向强转变发展的战略需求，对接的是新军事革命蓬勃发展的深刻变化，代表的是党和人民的意志，很大程度上彰显着世界军事斗争的发展方向、军队建设的未来指向、战斗力建设的时代要求。

阔步新征程，我们要把新兴领域改革作为进一步全面深化改革的一个重点突出出来，构建自主自强、开放融合、充满活力的创新生态，更好推进新兴领域战略能力建设。

——健全完善需求对接、规划衔接、资源共享等方面制度机制，走好标准通用化路子，提高新兴领域发展整体效益。

——以加快新质战斗力供给为牵引，深化国防科技工业体制改革，优化国防科技工业布局，健全先进技术敏捷响应、快速转化机制，构建同新兴领域发展相适应的创新链、产业链、价值链。

——更新思想观念，大胆创新探索新型作战力量建设和运用模式，充分解放和发展新质战斗力。

全面提升新兴领域战略能力，蓝图绘就、布局已定，重在抓好落实。我们必须强化使命担当，科学把握战略基点，秉持谋大局、思长远的发展理念，科学有效、切合实际地确定发展思路，制订工作举措，坚决把心思和精力用到夯实发展基础、增强发展后劲上来，一任接着一任干、一茬接着一茬干，把该执行的规划落地落实，把该承担的任务高标准完成。

强军路在脚下，实干成就梦想。沿着高质量发展之路，人民军队从跨过今天到赢得明天，正以发展升级实现建设迭代；沿着高质量发展之路，人民军队聚焦2027、承接2035、放眼2050，正一步一个台阶向更高层次进军。

新征程是充满光荣和梦想的远征。强军征途上，我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，进一步强化使命担当，深化改革创新，全面提升新兴领域战略能力。

版式设计：范晓伟、方汉、杨磊、殷欣  
技术支持：苏耀、任东升



《勇当军事变革的先锋》  
扫描二维码观看

列宁说过，不理解时代，就不能理解战争。历史长河波澜壮阔，一个国家、一个民族要振兴，就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。

3月7日，习主席在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，新兴领域战略能力是国家战略体系的重要组成部分，关系我国经济社会高质量发展，关系国家安全和军事斗争主动，对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。

“备豫不虞，为国常道。”只有登高望远、辨危识机，才能立于不败、行稳致远。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，需要应对的风险和挑战、需要解决的矛盾和问题更加错综复杂。在这种情况下，新兴领域已成为大国发展博弈的赛场，更是军事战略竞争的焦点。建好用好新域新质作战力量，才能在发展博弈和军事竞争中抢占先机、赢得主动。

善治者谋局，善谋者致远。党的十八大以来，我们统筹推进战略性新兴产业和新型作战力量发展，取得一系列重大成果。党的二十大后，党中央从推动高质量发展全局出发，明确提出加快发展新质生产力。这为新兴领域战略能力建设提供了难得机遇。

新时代新征程，我们要乘势而上，把握新兴领域发展特点规律，推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动。要突出发展重点，抓好新兴领域战略能力建设有关战略和规划落实。要统筹海上军事斗争准备、海洋权益维护和海洋经济发展，提升经略海洋能力。要优化航天布局，推进我国航天体系建设。要构建网络空间防御体系，提高维护国家网络安全能力。要加强智能科技重大项目统筹实施，加大先进成果应用力度。

### 二

经济社会高质量发展，要发展新质生产力；军队备战打仗深入推进，要提升新质战斗力。

对人民军队来说，新质战斗力的主体形态是基于信息系统的体系作战能力，是集综合感知、实时指控、精确打击、全维防护、聚焦保障于一体的整体能力。

与传统战斗力相比，新质战斗力全要素植入了信息化基因，融进了网络化通道，使军事体系呈现出智慧导能、信息赋能、网络聚能、科技强能、体系释能的新优势。

新质战斗力源于先进科技的发展应用，新型作战力量体系的产生与新质战斗力的生成，有赖于对科技价值作用并由此带来的作战方式变革的科学理解和深度转型。

今天，人工智能、大数据、区块链、量子科技、生物技术、新能源等高新技术群体迸发，这些具有前瞻性、引领性、颠覆性的技术正广泛进入军事视野，一旦物化具化，

